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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias R6Bler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Cornelia Falken, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/262

Thema: Zusammenlegung von Schulklassen in Leipzig
Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wurden in Leipziger Schulen zum Beginn des Schuljahres
Klassenzusammenlegungen angewiesen? Wenn ja, mit welcher Be-
griindung?

Es wurden keinerlei Klassenzusammenlegungen angewiesen.

Frage 2: Wie viele und welche Grundschulen, Oberschulen, Gymnasien

und Forderschulen waren davon betroffen und in welcher Klassenstu-
fe?

Entfallt, da keine Klassenzusammenlegungen angewiesen wurden.

Frage 3: An welchen Schulen wurden die vorgeschriebenen Klassen-
obergrenzen mit Zustimmung der Schulkonferenz liberschritten?

Aufgrund von Klassenzusammenlegungen wurde an keiner Schule die Klas-
senobergrenze Uberschritten.

Mit freundlichen GruRen
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